

**Отзыв научного руководителя
на выпускную квалификационную работу студента IV курса
кафедры японоведения СПбГУ
М. Б. Женихова на тему: «Христианство в Японии до середины XIX в.»**

Выпускная квалификационная работа Женихова М.Б. посвящена интересной, непростой, многогранной и до настоящего времени актуальной теме в истории Японии.

Проникновение и распространение христианского учения на территории Японии, в основном, на юге страны, в период с середины XVI в. и до середины XVII в. оказали огромное влияние на характер отношений Японии с внешним миром, а также на стратегию ведения внешней политики в будущем. Однако активизация деятельности христианских миссионеров и, как следствие, возникновение тенденции к сепаратизму в южных и юго-западных районах Японии вынудили военное правительство *бакуфу* перейти к политике самоизоляции страны в середине XVII века. В связи с этим, более чем на два столетия почти полностью прекратились какие-либо контакты с внешним миром, за исключением торговых отношений с Китаем и Голландией. Переход к политике «закрытия страны» позволил, тем самым, сосредоточить внимание руководства страны на решении внутренних проблем, следовательно, на развитии различных сфер жизни японского общества. С другой стороны, ввиду недостатка связей с другими странами, прежде всего европейскими, возможность поддержания торговых контактов с Голландией использовалась также как и возможность познания научных и культурных достижений Запада. Поэтому можно сказать, что в этот период естественным образом сложились основы тактики проведения преобразований периода Мэйдзи во второй половине XIX века, когда японское общество умело «впитывало» в себя все нововведения развитых западных стран, при этом, не отвергая, а, наоборот, придерживаясь традиционных принципов.

В представленной работе автор, можно сказать, использует метод индукции при изучении проблемы христианского периода в истории Японии. Другими словами, автор сначала приводит много частных исторических примеров, а затем на их основе делает вполне логичные выводы. Такой подход, безусловно, является положительной стороной данного исследования, так как он делает его содержание не только увлекательным, но и доступным для широкого круга читателей.

Структура работы состоит из введения, 3 глав, заключения, списка используемой литературы (31 наименование).

Во введении автор обосновывает выбор темы, ставит цели и задачи, делает общий обзор содержания работы и использованной литературы.

Что касается литературы, то автор на протяжении всего исследования опирается больше на литературу на английском и японском языках, мотивируя это недостатком полноценных монографий на русском языке.

На протяжении всей работы автор пытается дать историческое осмысление заявленной проблеме, что, в конце концов, приводит к весьма логичным, обоснованным и порою новаторским выводам в заключении.

Работа оформлена в соответствии с требованиями, предъявленными к дипломным работам. Термины и имена сопровождаются иероглифическим написанием. Несомненным преимуществом работы явилось бы использование источников (указов, писем, мемуаров) по данной теме, что и рекомендуется автору учесть при выполнении будущих исследований.

В целом, данная работа написана грамотным русским языком. Язык выдержан в научном стиле. Поставленные во введении цели и задачи успешно выполнены.

Выпускная работа Женихова М.Б. заслуживает высокой положительной оценки.

02.06.2016

Асс. Кафедры японоведения
Леленкова А.В.

